

产业透视

昆虫资源产业化在推动农业发展方式转变、农业供给侧结构性改革和农业发展新旧动能转换方面具有重要的作用,有利于实现生态效益、经济效益和社会效益的有机统一。未来,昆虫资源产业化发展空间无可限量。

昆虫产业悄然“蝶变”

■本报记者 张晴丹

油炸蚂蚱、香煎竹笋蛹、酱拌蟋蟀、油炸蝉蛹、昆虫叉烧包……昆虫不知不觉走上了人们的餐桌。而从餐桌回溯到田间,有些昆虫还扮演着农田“卫士”的角色:天敌昆虫的使用,为人类粮食作物扫清虫害,还可以减少农药的使用。

当前,昆虫资源及其现代产业化发展已经成为国内外的热点领域,尤其是昆虫的生态与环境功能越来越引起各界关注。近日,2017年全国昆虫资源产业博览会、首届全国昆虫产业化大会在山东省莒南县召开,共同探讨昆虫资源产业化利用,为昆虫产业发展探寻新的方向。

昆虫研究已走过百年,历史的积淀为昆虫资源产业的发展奠定了坚实的基础,从基础研究到产业化发展,昆虫产业到了该“蝶变”的时候,以全新的面貌迎接一个新的时代。

转变观念,进行多种类开发

昆虫是种类最多的生物,全世界已知的大概有150多万种,昆虫资源是人类的一笔巨大的财富。

昆虫在现代农业中的角色和地位发生了翻天覆地的改变。昆虫发展已经融入人口、资源、生态、环境、经济发展这一链条里,贴“害虫”标签的时代已经过去,一些“害虫”反而摇身一变成新的经济增长点。

现代农业发展面临着资源匮乏、生态破坏、环境污染的约束和经济发展需求之间的矛盾,面临着畜禽粪便、病死畜禽、作物秸秆、生活垃圾处理和生态修复、污染治理、食品安全等诸多挑战,昆虫与农业之间的关系也变得奇妙起来。

“人类在工业化过程中,掠夺性开发自然资源,严重破坏了生态平衡,造成环境污染,而昆虫可以在这里面发挥巨大作用。”山东农业大学新农村发展研究院常务副院长、中国昆虫学会昆虫产业化专业委员会副主任刘玉升教授在接受《中国科学报》记者采访时表示,昆虫资源产业化开发会成为破解现代农业发展困局的一把“钥匙”,未来发展潜力巨大。

不过,虽然我国昆虫产业发展历史悠久,但是除了蚕业和养蜂业之外,总体市场认知水平相对较低,生产企业的规模普遍较小,市场缺少优势产品。

“如何在全国层面推动昆虫学研究成果的转化,推动相关研究为国家经济建设服务?如何加速运用昆虫学研发新的产品和技术?是我们一直在探索和思考的问题。”中国昆虫学会副理事长兼秘书长、中国昆虫学会昆虫产业化专业委员会主任、中国科学院动物研究所研究员黄大卫表示。

在刘玉升看来,这就需要到昆虫资源进行



多种类的开发,从过去养蚕养蜂到现在养殖黄粉虫、白星花金龟、蝗虫、瓢虫、蟋蟀等,开发的种类越来越多。不过,面对上百万种昆虫资源,科学家们开发的仍然只是凤毛麟角。

这些年来,国际市场对于昆虫产量和种类的需求越来越大,主要做昆虫出口的山东省泰安市腾飞宠物食品有限公司总经理查传忠对此深有感触,“2014年我们出口100吨,包括黄粉虫和蚕蛹;2015年是180吨,增加了大麦虫、蝗虫;2016年出口300吨;今年上半年出口量已超过300吨,增加了黑水虻和蟋蟀”。

可见,昆虫未来的发展和社会需求有很大的空间。

搭建桥梁,发挥特殊作用

昆虫资源产业化里,应优先发展天敌昆虫和环境昆虫,昆虫既可以化身杀敌“战士”,又可以化身环保“卫士”。

小小的肿腿蜂是消灭害虫天牛的强大“武器”;异色瓢虫是害虫蚜虫的天生克星;赤眼蜂是农业害虫玉米螟的优势天敌……利用天敌昆虫在生物防治方面的特性,可以在农区、林区和设施农业环境等控制害虫的发展和蔓延,有效减少环境污染,维持生态平衡,对落实“两减”行动有重要意义。

记者在山东省临沂市莒南县碧湖生态园(以下简称碧湖生态园)看到,这里建有天敌昆虫研究中心和生产繁育基地,可以生产捕食性、寄生性天敌昆虫,比如异色瓢虫、龟纹瓢虫、六斑异瓢虫(大龟纹瓢虫)、黑广肩步

甲、螬蛄卵寄生蜂、管氏肿腿蜂、泰山潜穴蛇等,并且还与有关公司合作开发无人机释放配套技术。

中科院院士、著名昆虫学家印象初多次到生态园指导,对天敌昆虫中心和生产繁育基地建设提出意见。今年6月,临沂新营农生物科技股份有限公司(以下简称新营农公司)与印象初院士签约成立院士工作站,共同致力于昆虫产业发展。目前,该公司已推广东亚飞蝗和黄粉虫养殖基地1000亩,实现产值800万元。

除此之外,环境昆虫还能作为垃圾“清道夫”发挥巨大作用。“昆虫产业化应该与解决环境问题紧密结合起来,比如作物秸秆处理、畜禽粪便处理、生活垃圾处理、污水处理等。”刘玉升说。

在这方面,新营农公司进行了长时间的探索,引进黑色农业技术体系,构建了有机废弃物资源转化处理的“虫菌环境生物系统技术”。利用黄粉虫转化处理蔬菜尾菜、农业副产品麦麸、生活垃圾中的湿垃圾、餐厨垃圾等;利用白星花金龟转化处理食用菌菌糠、农作物秸秆及畜禽粪便等;利用东亚飞蝗转化处理杂草等。

大会当天,碧湖生态园里的“昆虫王国”和“蝴蝶谷”吸引了大批游客前来游玩,这里的昆虫种类琳琅满目,让人目不暇接,为产业发展提供了新思路。

“昆虫资源产业化开发,与生态循环农业模式的构建及实践,蝗虫类产品的深加工开发及应用等项目,为我县现代农业和农业生产注入了新的活力。”山东省临沂市莒南县县委书记张佃虎说。

简讯

领导干部离任审计量化「生态」

本报讯 领导干部离任时要过生态审计关,近日,北京林业大学创新性地研究构建了领导干部自然资源资产离任审计评价的指标体系,为完善并推行自然资源资产和生态问责制度提供了科学依据。

6月6日,该校自然资源与环境审计研究中心执行主任张岩告诉记者,她带领团队构建的这个指标体系,5月底在山东胶州完成了实地考量,对当地有关领导在森林资源可持续发展方面的履职情况进行了验证。

据悉,专家团队从森林资源资产入手,构建了森林资源资产的实物量和价值量统计体系,严格以现行法律、法规、政策和国家及地区发展规划为衡量标准和评价尺度,通过分析领导干部在任期间对当地自然资源资产所应承担的责任内容,创新性地构建了这个评价指标体系。此体系的建立,明确了领导干部森林资源资产离任审计的内容及权重,在实践中具有可操作性。

该体系具体提出了领导干部对森林资源资产所应承担的法律及政策保障体系建设、培育、利用、管理、保护和提升综合效益六方面的职责,并进一步细分为25个二级指标和60多个三级指标,可根据不同地区的实际情况进行指标的调整。

在理论层面,张岩团队对森林资源资产离任审计评价指标体系进行了深入的研究。通过德尔非法和分层分析法为指标赋予权重,使得审计评价有据可依,有完整的方案,审计结果量化,使结果更加直观。同时注重了在实践中可操作性。

专家称,森林资源资产离任审计是领导干部自然资源资产离任审计的重要领域。落实领导干部自然资源资产保护责任考评为核心的自然资源资产离任审计,是一项重要的制度安排。全面客观地量化领导干部任职期间的自然资源资产管理和生态环境保护履职履责情况,有助于强化各级政府部门严守生态红线、加强生态建设与保护的责任体系建设,弥补过去单一考核体系未能考虑经济牺牲生态的不足,完善对领导干部的考核制度,改变政府环境责任无人问责、环保政绩考核无从落实的局面。(铁铮 张晴丹)

随着粮食流通新格局的形成,亟须加强粮食宏观调控、政府储备管理、粮食流通监管、行业标准规范、产业指导服务等职能,在更广领域和更高层次上担负起维护粮食安全的使命。

多管齐下开创粮食流通新格局

■本报记者 胡璇子 李晨

地方粮食储备方面,各地出台储备粮管理办法,创新储备机制,制定补贴政策,加强轮换管理和库存监管,地方储备粮规模全部落实到位,增储任务基本完成,地方政府调控区域粮食市场的能力显著提升。

粮食市场调控方面,各地健全粮食应急供应保障体系,建立粮食市场价格信息监测直报点,加强粮情监测预警和市场价格信息发布,大力培育新型粮食市场主体,增强调控能力,保障了市场有效供应,粮食市场基本稳定。各省(区、市)加强粮食产销合作,建立了多形式、深层次、长期稳定、互利互惠的粮食产销合作关系,实现了区域粮食供求平衡。

粮食流通监管方面,各地建立粮食流通监管协调机制,加强部门联动和区域综合执法,严厉打击扰乱粮食市场秩序的行为;做好粮食购销、储粮安全和安全生产等专项检查,严厉打击“转圈粮”“打白条”和“出库难”等违法违规行,及时发现和整治安全隐患。

据悉,目前省级政府自查评分、部门评审和部门抽查工作均已如期完成,将于近期向国务院报告考核结果并以适当方式公开。

宏观调控要打好“组合拳”

除了粮食安全省长负责制这一“指挥棒”效应初现,粮食宏观调控也取得了成效。

其中,玉米收储制度改革取得突破性进展。张务锋表示,随着改革的实施,玉米价格形成机制得以理顺,市场配置粮食资源的作用日益凸显,市场流通秩序更加顺畅,各类市场主体活力迸发,“效果比预期的更好”。

同时,库存消化工作稳步推进,粮食库存正从历史高位逐步回落。此外,夏粮收购工作进展总体顺利。数据显示,截至6月25日共收

购小麦525亿斤,其中最低收购价194亿斤,同比分别增加212亿斤和119亿斤。

不过,张务锋也强调,当前,粮食收购的性质、主体、操作方式及定价机制等正在发生根本性变化,市场形势更加复杂多变,因而要顺应形势变化,加快构建新常态下粮食宏观调控体系。

他指出,在调控方式上,要从直接调控为主转向间接调控与直接调控相结合,综合运用经济、法律、行政手段打好“组合拳”;强化供给管理,关键是增加绿色优质粮食产品供给;改善需求管理,重点是引导健康消费,积极培育粮油消费新需求。在调控时效上,打好区间调控,定向调控和相机调控“组合拳”;在调控载体上,要发挥好中央储备粮、地方储备粮和大型粮食骨干企业的作用;在统筹协调上,要加强上下联动、区域联动、部门联动;同时,要更加注重信息引领,加强市场监测,强化粮食市场形势分析、研判和评估,把“死数字”变成“活情况”。

制度创新守住管好“天下粮仓”

“卖粮难”“打白条”“转圈粮”……为防止出现上述问题,国家粮食局近年来围绕“抓收购、保供给、管库存”加强粮食收购、库存、出库等各环节的粮食流通监管。

例如,在粮食收购市场监管上,一是压实地方粮食部门的监管责任,组织指导各地落实常态化监管措施;二是开展专项整治,打击粮食收购活动中损害农民利益的违规行为和不正之风;三是为避免“无仓收粮”,出台了《租赁社会粮食仓储设施收储国家政策性粮食的指导规范》,缓解收储仓容不足压力。

但是,在市场化改革的形势下,粮食流通监管任务日益繁重,监管中存在的体制不顺、

“农”缩一句话

农产品质量安全是事关人民生活、社会稳定的大事。

——农业部副部长陈晓华

解读:6月30日,农业部在京举办全国食品安全宣传周主题活动,农业部副部长陈晓华出席活动并强调,开展宣传周活动,就是要集中形成强大的宣传声势,形成良性互动、有序参与、有力监督的社会共治格局。各级农业部门要组织开展形式多样的宣传活动,迅速掀起农产品质量安全宣传热潮。

陈晓华指出,要坚持推进农业供给侧结构性改革为主线,以增加绿色优质农产品供给为目标,从生产、监管两端发力,在抓好农产品质量安全的基础上以更大力度抓好农产品质量安全,切实保障农业产业发展和公众“舌尖上的安全”。

实现农业强,就是要贯彻创新驱动发展战略,构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,做响特色优势品牌,带动农业转型升级。

——宁夏回族自治区党委副书记、自治区主席咸辉

解读:6月29日,宁夏回族自治区党委副书记、自治区主席咸辉到“两学一做”学习教育常态化制度化基层指导点——贺兰县洪广镇,为基层党员讲党课。咸辉强调,要坚持以习近平总书记关于“三农”工作的重要讲话为指导,深入贯彻落实自治区第十二次党代会精神,发挥基层党组织战斗堡垒作用,振奋精神,实干兴宁,努力实现农业强、农村美、农民富。

咸辉结合自治区第十二次党代会提出的“三大战略”“五个扎实推进”的重要任务,围绕如何让宁夏农业强起来、农村美起来、农民富起来,如何做好基层党组织的战斗堡垒作用,为来自贺兰县洪广镇的部分基层党员代表讲了一堂生动的党课。

成立国际渔业研究中心是落实国家“一带一路”和农业对外合作战略的具体行动,是支撑渔业转型升级的有效途径。

——中国水产科学研究院院长崔利锋

解读:近日,中国水产科学研究院国际渔业研究中心成立暨国际渔业合作工作座谈会在北京召开。会议指出,国际渔业研究中心(以下简称“国渔中心”)的成立,是中国(水科院)对外合作工作的一个里程碑,是贯彻国家“一带一路”战略、农业部对外合作部际联席会议精神、支撑渔业“走出去”的具体行动。

崔利锋强调,国渔中心要明确定位,聚焦重点任务;抓好机制创新,加强多方联合、任务牵引、协同创新、项目驱动的机制建设,加大资金、条件的争取力度和人才培养工作力度;求真务实,扎实推进国渔中心各项工作的开展,确保中心重点任务落到实处。(张晴丹整理)